

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhelye:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 „

A madarasiak vitték el harmadszor Bács-Bodrog vármegye leventezászlaját. Beszámoló a vasárnapi megyei levente-napról.

Napsütéses, elég meleg idő kedvezett az idei megyei levente-napnak. A reggeli tábori misét a megyeháza főbejárata előtt felállított sátor alatt tartotta meg Unterreiner Károly bajai pápai káplán. A leventék a megyeháza és a megyei tisztviselői lakok közötti téren állottak fel, a közönség pedig a megyeháza előtti járdán gyülekezett.

Az ottár körül vont kordon között foglaltak helyet a polgári, egyházi és katonai hatóságok képviselői, élükön Bisztrai Balku Gyula főispánnal. Megjelent a tábori misén Bisztrai Balku Gyula főispánné, zászlóánya is.

Az ünnepi beszédet messzehangzó, érces hangon Unterreiner Károly lelkész mondotta. Időszerűen Szent Imre példáját vázolta az ifjak előtt. Szent Imre kilencszáz év előtt segített megalapozni az ezer éves Magyarországot, a mostani ifjúságnak kell hittel, munkával, önfeláldozással visszaszerelni s azután megtartani az elveszett ezer éves hazát.

A mise alatt a Bajai Daloskör énekelt. A mise után díszfelvonulás következett. Szembetűnő a fejlődés minden csapatnál. A felvonulás rendje, fegyelmessége katonás nyívt ért el. A közönség ismert kedvencei most is sok tapsot kaptak. Különösen tetszett Bács-madaras leventecapata, melynek díszfelvonulása valóságos zene volt, a lábvetés könnyedsége s egységes ritme pompás ritmusba olvadt össze. Méltó partnere volt a kunbajai leventecapat, mely érdekes tengerzöld színű formaruhájával keltett felhívást. Nagybaracka elhozta magával pompás leventezenekarát.

Örömmel állapítjuk meg, hogy évről-évre nő a formaruhákba öltözött csapatok száma, ami kétségtelenül egyöntetűbbé teszi a leventegyakorlatokat.

Dél előtt lebonyolították az előversenyeket, délutánra maradtak a döntő versenyek. Jól sikerültek a zeneszóra megtartott közös gyakorlatok.

A szabadon választott gyakorlatok közül kiemeljük Bácsalmás szabadgyakorlattal kombinált melodramai szavallatát. Hatásosan, szépen szavalt a szaváló, de ilyen alkalomra rövidebb versek ajánlatosabbak.

Szemel-lelket gyönyörködött látvány volt a madarasi leány és fiuleventék nemzeti tánca. A fiúk csizmát húztak, aztán sarkantyut, a leányok pedig csörgőt szereltek fel lábheleikre s szebbnél szebb magyar táncokat lejtettek. Meg kellett ismételnök.

Gara és Jánoshalma boksziiskolát, majd egyéni bokszmérkőzést mutatott be. Katymár lovas leventéi szép iskolalovaglást produkáltak.

Közben folytak a különböző egyéni versenyek, melyek szép sorrendben bonyolódtak le, bár még nem tudott

a rendezőség teljesen érvényt szerezni azon rendelkezésének, hogy a versenypályán csak azok tartózkodjanak, akiknek ott hivatalos dolguk van.

Egyébként a rendezés óramű pontosságával működött, amiben kétségtelenül nagy része volt a Bruszt-féle rádióüzlet által felszerelt megafonoknak, melynek hangja a nagy versenytér minden zugában jól hallható volt. A vezényszavak is jól hallatszóttak, a versenyeredményeket is jól meg lehetett érteni.

Legnagyobb elismeréssel kell adoznunk a levente ügy főintézőinek: vitéz

Paldt Ferenc testnevelési főtanácsnoknak, Farkas Andor testnevelési tanácsnoknak, Both Rajmund tanácsnoknak, vitéz Bojtár Ferenc testnevelési előadónak, kik a szakszerű irányítás munkáját végezték, de üdvözlőnk kell dr. Szabovljevits Dusan alispánt is, aki mint a megyei törvényhatósági testnevelési bizottság elnöke, minden erejét, erős akarát a levente ügy szolgálatára állította s akinek főrése volt abban, hogy a községek most már megértették a leventeintézmény fontosságát és önként teljesítik az előírt kötelezettségeket. Jobb keze a munkában Alföldy László főlevéltáros, a levente ügy megyei referense és Sáfrán István népművelési titkár kik megértő végrehajtói az alispán intencióinak.

Öröm volt a gazdák közé elvegyülve hallgatni azok meglepedését és örö-

mét: különösen ha a község valami eredményt is fel tudott mutatni.

Kellemetlen volt a tűző nap heve s bizony nagyon hiányzott a tribün, valamint sokan nehezményezték, hogy a tűzoltó laktanya és versenytér közötti kis utca nem volt felöntözve.

A gyakori tüzeset, a vízhiányt úgy véljük indokoltá tenni, hogy egy második öntöző autó beszerzésére — gondoljunk legalább, ha azonnal be nem is szerezhetjük, bár azt hisszük, hogy hosszabb amortizációval ez a kérdés is megoldható lehetne.

A levente zászlót a madarasiak vitték el immár harmadszor.

Minden csapat munkáján érezhető volt a leventeoktatók lelkiismeretes munkája, melyért nem maradhat el a nemzet hála.

A népjóléti miniszter összeírta a városok közalapítványait és alapjait.

Valorizálni fogják az elértéktelenedett alapítványokat. (?)

A népjóléti miniszter az egyes vidéki városokba most küldi ki tisztviselőit, hogy a városok tulajdonában lévő közalapítványokról pontos kimutatást készítenek, mert a népjóléti minisztériumban most országos törzkönyvi statisztikát állítanak össze.

Baja városának is igen sok ilyen alapja van, amik valamikor békeben tekintélyes összeget képviseltek. A háború alatt a város felsőbb utasításra az alapítványok értékéig hadikölcsönt és magyar koronajáradékot jegyzett, úgyhogy a békebeli nagy összegű alapok mondhatni teljesen elértéktelenedtek s most értékcsökkenés folytán alig kamatoznak évente. Egy-egy alapnak olyan elenyészően csekély az értéke, hogy a város nemrégiben a belügyminiszter rendeletére összevonta az alapítványokat s most a népjóléti,

tanulmányi és segélyalapítványokat nem külön-külön, hanem együttesen kezeli a városi számvétség.

Az összezsugorodott értékű alapítványokat a miniszteri kiküldöttek eredeti, békebeli értékkel veszik fel s törzkönyvezik. Azt nem lehet pontosan tudni, hogy mi célból van szüksége a népjóléti minisztériumnak az alapítványok statisztikájára, de halvány remény arra enged következtetni, hogy talán belátható időn belül sor kerülhet az elértéktelenedett alapítványok méltányos valorizálására.

A kultuszminiszter viszont a tanintézetek elértéktelenedett alapítványairól kért be hasonló statisztikát. Lehet, hogy lesz valami a valorizációból, bár erre a legkevesebb kilátás sincs momentán.

Felemelte a kultuszminiszter a felekezeti tanerők javadalmát.

Az elemi népiskolai terhek arányosítása, helyesebben arányos viselése tárgyában hozott bizottsági határozat kapcsán jelentette a tanfelügyelő, hogy a vonatkozóan úgy a vármegyéből, mint más vármegyéből bekért adatok legnagyobb részt beérkeztek, miért is az e tárgyban már megszerkesztett felterjesztés alátámasztásához és megindokolásához szükséges legfontosabb adatok birtokában, a javaslatot a legközelebbi gyűlésen bemutathatja.

Fokozottan indokoltá teszi a felterjesztést a kultuskormányzat a múlt hónapban kiadott azon rendelkezése, amely a nem állami elemi iskolai tanerők százalékban kifejezett helyi javadalmát százalékonként 1 P 25 fillérről 1 P 40 fillérré emelte és ezáltal különösen a több és nagy százaléku tanerős népiskolák fenntartási terheit 1930. évi július hó 1-től emelte.

Jelentte még, hogy a múlt hónapban meglátogatta a tanfelügyelőség a bácsborsódi, cernaházi, kövespusztai, a bácsbokodi, a mélykúti, grótmajori, marschalltelepi, öregmajori rk. elemi iskolákat és a bácsbokodi és mélykúti rk. óvodákat.

Ugyancsak a múlt hónapban megtartották a folyó tanévi utolsó 3 pedagógiai szemináriumot és pedig Baján, Kunbaján és Mélykúton. Amidőn az iskolalátogatások kapcsán megállapította a pedagógiai szemináriumoknak nagyon üdvös hatását, egyben elismeréssel adózott a tanfelület tanítóinak azért az áldozatkészségért, amelylyel ugyszólván mindig teljes létszámban jelent meg valamennyi szeminárium előadásán.

A jövő tanévi beiratások idejét illetően azt javasolta, hogy valamennyi elemi iskolában a rendes beiratásokat

június 28., 29. és 30-ára, a pótbeiratásokat szeptember hó 1. és 2-ára az 1930/31. tanév ünnepélyes megnyitását szeptember hó 3-ára, a tanítás megkezdését pedig szeptember hó 4-ére tűzze ki a bizottság.

Jelentette még, hogy Sáfrán István az iskolán kívüli népművelési titkári teendőket megbízott állami elemi iskolai igazgatót a vallás közoktatásügyi miniszter a szolgálat érdekében áthelyezte Miskolcra és egyben a Borsód vármegyei népművelési titkári teendőket ellátásával bizta meg. Sáfrán a vármegyei iskolán kívüli népművelés megszervezése és fejlesztése érdekében kifejtett lelkes munkásságával elismerést érdemelt ki.

Jelentette továbbá, hogy Mészáros Sándor tatabányai rk. elemi iskolai tanító 30 évét meghaladó érdemes munkásságának elismerésül a VII. fizetési osztályba neveztetett ki, végül, hogy Ehrlich József csikériai helyettes tanítót rendes tanítónak nevezte ki a vallás-és közoktatásügyi miniszter.

A bizottság a jelentést tudomásul vette.

József Ferenc főherceg vizitje Boris bolgár cárnál.

Érdekes levelet hozott szerkesztőségünknek a posta. A levél Ruszcsukban íródott: onnan küldötte a levél írója, Ruszcsuk (románosan Russe) dunai kikötő város Bukarest közelében. Teljesen a román-bolgár határon fekszik, de a bolgárok tulajdona.

A levelet Kardos János hajóstiszt írta, aki a Dunagőzhajózási Társaság Jupiter nevű nemzetközi gyorshajóján teljesít szolgálatot.

Kardos ezeket írta nekünk:

— A Jupiter gözös június 9-ikén indult vissza Ruszcsukból, ahová magas vendégek érkeztek a Fekete-tenger parvidékéről a várnai vonattal. Ugyanis József főherceg fia, dr. József Ferenc főherceg érkezett.

A fiatal főherceg Exinográdból érkezett, ahol Boris bolgár cárnál volt

Uránia zöld, „Pflanzenschutz” G m. b. H. Rézgálic
Schweinfurt eredeti gyári lerakata, Schweinfurti zöld,
Nosprasen, Elosal, Tutokil, Meritol arzénporozó szer és az összes növényvédelmi szerek gyári főraktára
Városi Drogériában, Baja. Minden anyagért felelünk. — Megbízható helyen vegyen.
Vörösmarty Mihály utca 1. — Telefon 350.

ARZOLA
45

Szólómoly ellen a rézgőlle hatástalan, mert csak a peronospora ellen véd Szólómoly ellen biztos eredménnyel lehet védekezni, ha a rézgőlébe készített permetlébe, a bordollébe Arzola „45”-t keverünk. Az Arzola nem lépsezik le és nem perzsel. Óvakodjunk a név nélkül forgalomba hozott hatástalan zöld poroktól!

Arzola „45” beszerezhető
Városi Drogéria
Baja, Vörösmarty-utca 1.

látogatóban. Exinograd a bolgár cár nyári nyaraló helye. A Jupiter parancsnokával előre közölték, hogy a vármai vonattal délután 5 órakor érkezik meg a ruszcsuki vasuti állomásra, ahová a hajó egész személyzete elment a főherceg fogadtatására. Így kapott parádét a főherceg, aki Ruszcsuktól Budapestig

a Jupiter gözösn tette meg az utat. A levél még közli, hogy Ruszcsuk és Várna között június 15-én kezdődött meg a jó gyorsvonati összeköttetés. A fürdőlátogatóknak 25 százalékos meneti díjkezdvezményt adnak, de igazolni kell fürdőjeggyel, vagy fürdőruhával, hogy csakugyan odautaznak.

A munka- és keresetnélküliség soha nem észlelt pangást okozott a korcsmáros és vendéglős iparban.

A bajai vendéglős, korcsmáros és kávéos iparostársulat tisztújító közgyűlése.

A bajai vendéglősök, korcsmárosok és kávéosok ipartársulata a múlt hét csütörtök délutánján tartotta évi rendes tisztújító közgyűlést a Preimayer-féle vendéglő helyiségében Takács Vilmos elnöklése alatt.

Az elnöki jelentés beszámolt az egy-let múlt évi működéséről. Erre az iparra is rányomta bélyegét a minden megbénító és minden foglalkozási ágat egyformán súlyosan terhelő rossz gazdasági helyzet. A kereseti lehetőségnek minden téren általánossá vált csökkenése, az elképzelhetetlen méreteket öltő munka és keresetnélküliség a korcsmáros iparban is soha nem tapasztalt pangást és stagnálást okozott. A társulat minden tagja tapasztalásból tudja és érzi, hogy a soha el nem képzelt kétségbeesítően rossz gazdasági helyzetben, mennyi gonddal, küzködéssel és emberfeletti fáradással sikerül existenciáját az összeroppanástól és teljes megsemmisüléstől megmenteni. A társulat vezetősége napirenden tartja a korcsmáros létszám-apsztás ügyét s ezt az illetékes hatóság elé is juttatta.

Feljelentésükre a hatóság több zugés engedély nélküli italkimérot érzékeny pénzbutítással sújtott.

Magáévá tette a Társulat a Pécs-Baranyai Vendéglős ipartársulat azon indítványát, amely az ipartörvény reviziójával kapcsolatban külön vendéglős szakipartestületek megszervezését tartja kívánatosnak járási, vagy megyei alapon s ilyen irányú előterjesztést intézett a Társulat a kereskedelmi miniszterhez.

Ugyancsak csatlakozását jelentette be a Társulat a Győri Vendéglős, Korcsmáros és Szállodás ipartársulat azon országos mozgalomhoz, amely a zenenejgdi országos rendezése ügyében indult meg és a vett értesítés sze-

rint sikerre is fog vezetni. Bejelentette, hogy az italméresi illeték kivetési, illetve felszámolási bizottság tagjait a Társulat választmányának tagjai sorából jelölik ki.

Borzalmas vasuti szerencsétlenség Baracskán. Egy asszony meghalt, hárman súlyosan megsebesültek.

Sulyos vasuti katasztrófát okozott ma reggel a Baracskáról Baja felé haladó vonat Baracska és Bátmonostor között.

Ma reggel a rendes időben indult el Baja felé a 6827. számú személyvonat. Amikor a Baracska és Bátmonostor közötti átjáróhoz ért a vonat, abban a pillanatban egy parasztszekér, amelyen két férfi, két asszony és egy kis fiú ül, keresztül akart a síneken hajtani. A lovak már elhagyták a síneket, a kocsi azonban a vonat alá került.

Borzalmas sikoly, jajveszékés töltötte meg a levegőt. A kocsi darabokra tört, a benne ülők vértől borítva, összetört tagokkal heverték a sínek mellett. A vonatvezető természetesen nyomban megállította a vonatot. A vonat személyzete és az utazó közönség leugrált a vonatról, hogy a sebesülteket segítsen. A vonat közönségének rémes látvány tárult a szeme elé. Rettenetes pusztítást végzett a gyilkos mozdony.

Spanyol Imrénének levágta a vonat mindkét lábát, arcát és testét a felismerhetetlenségig összeroncoltta.

Mészáros Imre olyan sulyos sérüléseket szenvedett, hogy életben maradásához kevés a remény. Összetört tagokkal szállították be a bajai kórházba. Spanyol Imre és fogadott fia, Kanyó Imre szintén rendkívül sulyosan sérültek, de életveszély nem fo-

Az érdekelt italmérok kívánsága szerint a választmány megbízásából eljár a vezetőség a Bajaszentistvánról a város területére történő és mindig nagyobb mértékeket öltő borbehozatal megakadályozására, de nem megfelelő eredménnyel, mert a jelenleg érvényben lévő városi szabályrendelet megengedi a bornak két literenként való behozatalát. Reméli a vezetőség, hogy a közeljövőben ez a sérelem is orvoslást nyer és Bajaszentistvánnak most már bizonyosra vehető idecsatolása ezt a kérdést is nyugvópontra fogja juttatni.

A jelentés azon reményének adott kifejezést, hogy az elkövetkező év gazdaságilag jobb és eredményesebb lesz, mert csak a gazdasági fellendülés, a viszonyok javulása hozhatja meg a vendéglős és korcsmáros szakma sorának javulását.

Az 1929 évi zárszámadás előterjesztése és a felmentvény megadása után megtartották a tisztújítást, mely így végződött: elnök Takács Vilmos, a Nemzeti Szálloda tulajdonosa, alelnök: Buchmann Jakab és Ludányi Sándor, jegyző Miklóssy Alajos, pénztárnok: Petyerity János, számvizsgálók Willy Péter, Zádor Antal és Zombori Albert, választmányi tagok: Erős Péter, Hechtl Géza, Hönig Ferenc, Jakab Márton, Kalapos István, Kollár István, Matkovits Béla, Mátyai Ignác, Ocsenás Sándor, Riesz Ferenc, Schwickert Imre, Trafikant Károly és Ulakity Sándor, póttagok: Gilián Sándor, özv. Horváth Jánosné és Schmidt Mihály. Evvel véget is ért a gyűlés.

Celluloid ajtóvédők.

Rendeléseket felvesz Polgár Gyula Türr István-utca 5. Telefon 234.

Még alégy is
külföldre vigye a magyar pénzt?
Dejo a magyar permetező légy-ésrovarirtó minden rovarot megöl!
CHINOIN, UJPEST.

Ritka alkalom!

Mi kaptuk meg a P. Hollwarth „Nephtyn” Stocking Manufactur Ltd. angol cég

lábizzadást megszüntető

bámu!t és biztos hatása „Nephtyn” harisnyáinak Magyarországra, Jugoszláviára és Romániára terjedő kizárólagos vezérképviseletét és leaakatát. Gyárunk megbízásából, éves szerződéssel azonnal

alkalmazunk

Magyarország különböző vidékein olyan dolgozni akaró, feltétlen megbízható, becsületes urakat és hölgyeket, kiket e rendkívül keresett csodás hatású tömegkiki elarusításával és terjesztésével megbizhatunk. Kivánatra egyes kerületeket adunk. Szükség esetén bizományi raktár átadásától sem zárkózunk el. Eladási lehetőség rendkívül könnyű, mert maguk a vevők ajánlják, egyik a másiknak. Szenzációs ujdonság! Biztos és elmaradhatlan eredmény.

Megállapodást létesítünk a felvett személyekkel akár fix fizetéses alapon és némi jutalék, vagy ha kívánja tisztán magas jutalék mellett. Kerületi képviselőknek utazási tárlányt biztosítunk. Becsületes és tisztességes megélhetést nyújtunk és azt írásbelileg garantáljuk, de ugyanilyen működését követelünk. Ténykedés azonnal megkezdendő. Mindenkit feljogosítunk, hogy mielőtt működését megkezdji, személyesen győződjék meg e lábizzadás elleni szenzációs ujdonság bámulatos hatásáról. A legidősebb, a legerősebbmrvű izzadás a legrövidebb időn belül teljesen megszűnik. Minden pár külön skatulyában használati utasításai, eredeti leplombált csomagolásban kapható. Az alkalmazott egyének pénzkezeléssel is meg kell bízunk s így anyagilag megbízható személyek, vagy jó referenciákkal rendelkezők előnyben részesülnek. Lábizzadásban szenvedőknek 5— pengő előzetes beklüde ellenében azonnal innen szállíthatunk egy pár eredeti „Nephtyn” zoknit, vagy női harisnyát a kívánt nagyságban, míg a képviseluteink ott megkezdik működésüket.

Azok, akik képviselutünket vállalni kívánják, jelentsék be ezen szándékukat s jelöljék meg határozottan azon községek neveit, amelyekben dolgozni kívánnak. Egy járásnál nagyobb kerületet nem adhatunk. Azoknak, akik képviselöink kívánnak lenni, 5— pengő beklüde ellenében azonnal megküldünk egy mintapárt, mert e nélkül dolgozni nem lehet, meghatalmazást és az alkalmaztatásra vonatkozó írásbeli megállapodást a szükséges üzleti utasításokkal együtt. Elkésve jelentkezők ajánlatait csak akkor vehetjük figyelembe, ha azon a vidéken még nem létesítettünk volna mással megállapodást. A pénzeslevélben beklüdtösszegért teljes anyagi felelősséget vállalunk, a mintapárt ajánlott csomagocskában vámmentesen és azonnal szállítjuk az iratokkal együtt.

„COMMERCIA” Árubehozatali Kereskedelmi Vállalat OSIJEK I., Vijecsnyiki trg

Schön és Bajai Haynald-u. 13.

Telefon 26. képviselölei:

Pécsi bányatermékek:
5 kg-os brikettek
cséptésre, TOJÁS és DUNABRIKettek központi fűtés és háztűzelésre (takaréktűzhelyekhez ingyen rostély), KOVACSSZEN, MOSOTT BORSÓ, DARA és APRÓSZENEK üzemi célokra.

Bécsi gázgyári diókoksz
az elismert legjobb tüzelőanyag leszállított áron.

Beliscei Guttmann-féle
Retorta búkkfaszén
kartellen kívül.

Poroszszén. — Tűzifa vagontételekben.

— **Beiratások az elemi iskolákba.** A hatóság közli, hogy a 6-15 éves tanköteles gyermekeket valamely nyilvános, vagy nyilvánossági joggal felruházott elemi (gazdasági ismétlő) népiskolába június 28-án d. e. 8-12 óráig, június 29-én d. u. 3 óráig és június 30-án d. e. 8-12 óráig lehet beiratni. Akkor is minden szellemi, vagy testi fogyatkozásra való tekintet nélkül be kell jelenteni és beiratni, ha szüleik, vagy gondozójuk azokat magánintézetül vagy házi oktatásban is kívánja részesíteni s még ha azok a nyilvános iskola látogatása alól bármely okból kizárattak is.

HIREK.

— **Az alispán szabadsága.** Bács Bodrog vármegye törvényhatósági közgyűlése ma délelőtt tárgyalta dr. Szabovljević Dusan alispán nyári szabadságügyét. Az alispánnak 8 heti szabadságot engedélyezett. Az alispán szabadságát Jungbörnban tölti.

— **Kitüntetés.** Dr. Fischl Ferenc bajai ügyvédet, volt szabadkai 6-os honvédfőhadnagyot néhány nappal ezelőtt a német becsületrend tanácsa a karddal és hadiékítménnyel díszített becsületrend érdeméremével tüntette ki. Ezt a kitüntetést azok kapják, akik a világháború alatt együtt harcoltak a német csapatokkal. Dr. Fischl Ferenc a Kárpátokban a Linsingen hadsereghoz volt beosztva.

— **Megszűnik a vizumkényszer Romániával is.** Bukaresti lapok olyan híreket közölnek, hogy a román külügyminiszter azt a kijelentést tette, hogy Magyarország és Románia között a közeljövőben megszűnik a vizumkényszer. Kíváncsian várjuk, hogy vajon a most bekövetkezett királyváltás, milyen hatással lesz erre az akcióra.

— **Kik foglalkozhatnak autómobilok javításával?** A kereskedelemügyi minisztérium megküldötte a szegedi kereskedelmi és iparkamarának azt a körrendeletét, amely szerint az autómobilok javítási és szerelési munkái a géplakatos, valamint a műszerész ipar munkakörébe tartoznak. Aki ezen iparokra szakképzettségét igazolja, az iparigazolványt autómobil javításra és szerelésre, mint az említett iparok bármelyikének részére is ki lehet állítani. A kocsijavító iparosok autómobiloknak csak olyan alkatrészek készítése és javítása munkálatait végezhetik, amely alkatrészek munkái a nem géperejű járműveken is előfordulnak.

— **Panamáznak a szerb diktatura tisztviselői is.** A prágai Bohemia jelentése szerint a vajdasági hivatal több magasrangú tisztviselőjét, valamint az állami ellenőrző hatóság két tisztviselőjét felfüggesztették állásukból. Hír szerint nagyszabású megvesztegetésről van szó. A hátlan tisztviselők ellen megindult a büntető eljárás.

— **Megszűnt a vizumkényszer Magyarország és Svájc között.** Svájc és Magyarország között az a megállapodás jött létre, amelynek alapján június elsejével megszűnt a vizumkényszer. A munkavállalásra vonatkozó előírások azonban továbbra is érvényben maradnak. Külön felhívják a figyelmet arra, hogy azokat a külföldieket, akik Svájcban állást vállalnak anélkül, hogy a megkívánt bejegyzést nyilatkozat birtokában lennének, megbüntetik és kiutasítják.

— **Tanonciskolai jutalmazások.** A legutóbbi első kimutatásunk óta a tanonciskola igazgatóságához az alábbi jelzett adományok illetően segélyezések érkeztek: Csermák és Schwéger könyvkereskedő cég 6 db szakkönyvet küldött ajándékozási céljából. A „Bajai Takarékpénztár” szegény iparostanuló segélyezésére 40 P-1 juttatást az igazgató kezébe. A kegyes adományokért hálás köszönetet mond az igazgató.

— **Mi az a boletta? Három nap óta ez az új szó tér vissza uton-utfélen, parlamentben, sajtóban, tőzsdén. Mi ez a titkos szó? Olasz származású és lent Itáliában inkább a másik formája, a „boletta” járja. Cédulát jelent és ennek a szónak a kicsinyített formája az**

olasz „bulletinó”, a francia „bulletin”, amelynek értelme napi jelentés, pl. a nagybetűk napi állapotáról kiadott jelentés, háborúban a főhadiszállás napi jelentése, hogy ne mondjuk „Höfer”, e bulletin a boletta, helyesebben „bulletta”, jelentette Ausztriában a vámkezelési eljárás módját. Az Ausztria számára 1853-ban kiadott vámtarifa behozta a vámnnyilatkozatokat, deklarációkat, stb. úgy hogy a boletta szó voltaképpen egy már feledésbe ment fogalom és kifejezés késői felújítása. Persze a boletta azért nem tévesztendő össze a bilétával, ám-bár határozottan kongruens értelmet fe-
deznek.

— **A Liszt Ferenc-Kör áll. eng. zeneiskola III. növendékhangversenye.** Június 21-én (szomban) este fél 9 órakor tartja szépen fejlődő zeneiskolánk évről-évre megújuló hangversenyét, melynek szép és gazdag műsora nagy érdeklődést fog kelteni nemcsak az érdekeltek szülői, hanem a zenekedvelők, zenepedagógusok körében is. A hangverseny a Nemzeti Szálló tágas hangversenytermében lesz. A műsorról a legközelebbi lapszámunkban számolunk be.

— **Ismerősök a szegedi színház-nál.** Jeleztük már, hogy Károlyi Vilmos tánckomikust a pécsi társulattól Szegedre szerződtették havi 600 pengő gázsival, de leszerződtették Elek Ica operettprimadonnát is havi 1,100, M. Molnár Aranka első prózai naivát havi 850 pengő gázsival. Ezenkívül a volt pécsi-bajai színészek közül szerződtették Egyed Lenke komikát, Pataky Miklós szerelmes színészt, Pataky Ferenc buffó komikust s Palásthy Géza lírai szerelmeit. A megnyitó előadás szeptember közepén lesz a kormányzó jelenlétében, amikor is a Hunyady László opera, a Bánk-bán dráma és János vitéz egy-egy felvonása kerül színre. A Bánk-bán Tiborcát Szentgyörgyi István alakítja.

Képzőművészet.

— **Megindult a képvásárlás a Nemzetiben álló festmény-kiállításán.**

Szombaton délután új nagyszabású képműkiállítás nyílt meg a Nemzeti Szálloda nagytermében özv. E.-né Könyvi Otília vezetésével. A kiállításra került szebbnél-szebb festmények csaknem zsefteljes mértékben a Nemzeti Szálloda dísztermét. Ilyen bő anyaggal évek óta nem jött Bajára képműkiállítás. Nemcsak dekorációs képek vannak a hatalmas anyag tömkelegében, hanem kimondottan magas művészi értéket rejtő képek is, amik a műgyűjtőket is kell, hogy érdekelje. A kiállításban találkoztunk Deák Ébner Sándor, Iványi-Grünwald Béla, Polya Tibor, Kukan Géza, Szüle Péter, Czencz János, Hány Gyula, Olgyay Viktor, Kacziány Géza, Nagy Vilmos, Ujváry Ignác és Ungváry szebbnél-szebb képeivel. Ez a kiállítás nem sablonos képműkiállítás, mert avval az újdonsággal is szolgál, hogy gyönyörű antik vitrin-tárgyak és nemes porcellánok is eladásra kerülnek. A kiállítás a vásár is megindult: tegnap egy bajai kereskedő három nagy vásznat szerzett meg: ezen kívül apró vitrin holmik is gazdát cseréltek. A kiállítás még egy-két napig marad nyitva.

†
Özv. Schuster Károlyné szül. Antalffy Edith egy a maga, valamint Károlyka és Edithke gyermekei és kiterjedt rokonsága nevében mély-séges fájdalomtól lesújtva jelenti, hogy forrón szeretett férje és gyermekeket példásan szerető apa

SCHUSTER KÁROLY,

a m. kir. „Zrínyi Miklós” 7. honv. gy. ezred II. zászlóaljának főhadnagya, a háborús emlékérem tulajdonosa,

katonai szolgálatának buzgó törekvéssel való hív teljesítése közben, életének 30-ik, házasságának 6-ik évében Szombathelyen 1930. június hó 14-én délelőtt 10 órakor hirtelen elhunyt.

A megboldogult földi maradványait Bajára szállítjuk és a Szent Rókus kápolnában fogjuk felravatozni, ahonnan június hó 17-én d. u. 5 órakor fogjuk a róm. kat. egyház szertartása szerint a családi sírboltba örök nyugalomra helyezni.

Az engesztelő szentmise áldozatot június hó 18-án reggel háromnegyed 7 órakor a belvárosi plébánia templomban fogjuk az Egek Urának bemutatni.

Emlékedet örökké megőrizzük szívünkben!

Özv. Schuster Henrikné, édes anyja, dr. Jurkovic Rudolfné sz. Schuster Henriette, Schuster Anna, Schuster Erzsébet testvérei, dr. Jurkovic Rudolf sógora, özv. Sack Károlyné, özv. Schuster Sándorné nagyanyja, Antalffy Ferenc és neje sz. Mikolits Blanka apósa és anyósa, Szilágyi György és neje sz. Mikolits Mariska, Flóra Sándor és neje sz. Mikolits Irén, Mikolits Anna, dr. Mikolits Mihály, Szilágyi Ilke sógorai és sógorónéi.

MŰKÖ — lépcsők
lábazatok
— sírkövek
— sírkerítések
— sír burkolások

legszebb kivitelben jutányos
árban szavatossággal készít

Grünhut és Társa

Telefon 160. — Városi iroda: Türr István-ucca 5.

— **Az Országos Művész Színház bajai vendégjátékai.** A Baján jól ismert Országos Művész Színház, amelynek Szentiványi Béla drámai hős az igazgatója, e hó végén: Péter-Pálkor 2 napos vendégzereplésre Bajára jön társulattal s június 28-án este fél 9 órai kezdettel a fiatalon tragikusan elhunyt Klabundának Kretakör című drámáját, június 29-én d. u. Eduárd Knoblauch Faun című társadalmi szatirját és este fél 9 órakor Charley néntét mutatja be a Központi Színházban Szentiványi Béla-nak és társulatának vendégzereplése elé nagy érdeklődéssel tekint a város társadalmá. Ez a társulat az, amelynek nem kell sugó, mert a színészek úgy is tudják szerepüket.

1930. szám.

Versenytárgyalási hírdetmény.

A Bajai Tüdőbeteggyógyászati Intézet és az Orsz. Anya és Csecsemő védő Intézet a két intézet szükségletét 1930 VII. hó 1-től XII. hó 31-ig terjedő időre képező napi 50 55 liter tejszükséglet biztosítására versenytárgyalást hirdet.

Csak szabályszerűen kiállított, aláírt, sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok vételnek tárgyalás alá. Az ajánlatot: „Ajánlat a Tüdőbeteg, Anya és Csecsemővédő Intézet tejszállítására” felirattal kell ellátni. Az ajánlatokat a tisztí főorvost hivatalban f. évi június hó 23-án délelőtt 11 óráig kell benyújtani. Ugyanezen időpontig kell az ajánlati végösszeg 2 százalékának megfelelő bánatpénzt a városi Közigazgatási Letétlaphoz (Városháza I. em. 13) letenni. Az ott kapott nyugtát az ajánlat-hoz kell csatolni.

Az ajánlatnyertes bánatpénzt biztosítékul a vállalati összeg 5 százalékára kötelezettel tartozik.

Ajánlatokat a tisztí főorvosi hivatalban f. évi június 23-án délelőtt 11 órakor bontják fel, mikor az ajánlattevők vagy igazolt képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlattevők a végleges döntés megtörténteig kötelezettségben maradnak.

A szállított tejnek kifogástalan tisztaságának, legalább 3-5-4 százalék zsírtartalommal kell bírnia.

A tejet nyáron reggel 6 óráig, télen 7 óráig leplombált kannákban kell leadni. Ajánlatok tehetőek még 1 literes zárt palackban történt szállításra nézve is.

Összement vagy nem kifogástalan-nak talált tejet a szállító azonnal kieser-
relni tartozik.

Az ajánlott tej ára a téli szállításokra is vonatkozik.

Fogában áll a szállítónak a szállítást minden különösebb indokolás nélkül 2 héttel előbb felmondani.

Ha a tejkezelésben hanyagságot, vagy tisztatlanságot látna az intézet, a tejszállítást azonnali hatállyal megvonhatja.

Tejvizsgálatokat a helybeli Egészségügyi fiókintézet végzi.

Ezen intézet vizsgálati leletét a szállító elfogadni tartozik.

Fogában áll a szállítónak a tejkezelést a helyszínen ellenőrizni.

A szállító hatósági állatorvosi igazolvánnyal igazolni tartozik, hogy tehenészetében gümőkóros állat nincs.

Az Intézet fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül tekintet nélkül az ajánlati végösszegre, szabadon választhasson.

Az ajánlattevő ajánlatában kijelenteni tartozik, hogy a feltételeket megértette és azokat magára nézve kötelezőnek tartja.

A szállító járandósága a tényleg megtörtént átvétel után hetenként fog

U-R-A-N-I-A

1930. évi június hó 19-én, csütörtökön d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor

CONRAD VEIDT legszebb filmje

Az asszony nélküli város

gyönyörű dráma 12 felv. Fősz.: CONRAD VEIDT.

Ezt megelőzi:

ZORO HURU
a kanibálok között.

Jön!

A NÉGY ÖRDÖG.

Jön!

ETERNIT
anyageladási és
tetőfedési
vállalat.

Telefon: 290.



CSAK "Eternit" VÉDSZÓVAL JELÖLT PALA ÉS CSŐ VALÓDI.
ETERNIT MŰVEK HATSCHKE LAJOS, BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 33. GYÁR NYERGESÚJFALU.

Lerakatok:

DELY Géza
fatelepein.

Telefon: 105.

ETERNIT UDVAR BAJA, BUDAPESTI-UT

a Tüdőgondozó és a Stefánia szövetség
pénztárából kifizetelméi.

Baja, 1930. június hó 16-án.

Dr. Burtik Andor
városi fizetési főorvos.

Rádió

Kedd, június 17.

3.00: Piaci árak és árfolyamhírek.
4.10: Baloghné Hajós Terézia állat-
meséi.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és
vizállásjelentés, hírek.
5.00: Szabó Mária novellái.
5.30: Gramofonhangverseny.
6.30: Francia nyelvoktatás.
7.00: Rácz Béla és cigányzenekará-
nak hangversenye.
8.00: Eckhardt Tibor dr. előadása
8.20: Tarka-est
10.20: Pontos időjelzés, időjárásjelen-
tés, hírek.
Majd a m. kir. 1. honvédegyalgeze-
red zenekarának hangversenye.
TELEFONHIRMONDO: A műsor mind-
két nap azonos a rádióval.

Saját gyártmányu
nyugagyak
és **vas táboriagyak**
előnyösen beszerezhetők
UTRYNÁL.
Erzsébet kir.né-u. 38. Tel. 280.

24 fillér!

10 dkg. mozsola 24 fill.
10 dkg. csemege dióbél 56 fill.
10 dkg. mandula 56 fill.
10 dkg.ogyoróbél 56 fill.
Amerikai szardínia fél kg-mos do-
bozokban reklám ára P 1:18
10 dkg. amerikaiogyoró 14 f.

Kapható
Grosz Gusztáv
fűszerés csemege kereskedésben
Baján — Telefon 270

60 év óta fenálló
szatócs üzlet
Baján a Fehérlő-u. 1 sz. alatt beteg-
ség miatt eladó.
Értekezni lehet: Schmidt Adolf liszt-
kereskedésében Baja Budapesti-ut 12 sz.

A valódi Hatschek-féle
Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.
Főelárusító:
GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,
Zádor Oszkár
Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.

Bérbe adom
augusztus 1-ére Erzsébet királyné utca
42. szám alatti
lakóházamat

mely áll 6 szobából, vízvezetékes für-
dőszobából, összes mellékhelyiségek-
ből, dísz- és konyhakertből, garagéből
és kocsiszínből.
Érdeklődni lehet:
özv. Reich Beáta
Eötvös (Fő) utca 3. emelet.

Árjegyzék.
1 drb. petróleumfűző 2 lággal
nélkülözhetetlen a háztartásban 12.50
1 drb. fürdőkád szőrd. erős 160 cm
nélkülözhetetlen közfürdőszobák-
tárgy 40—
1 drb. vizeskanna zománcos 6.80
1 felmosóvegy 1.60
3 alumínium edény erős vastag:
1 fazék, 1 lábos, 1 tál összesen 6—
1 készlet sárgarézfűzőgyűrű 4.50
1 drb. fűnyíró olló 2.20
1 köteg horganyzott ruhaszárító
drót 3—
1 méter kerítésdrót 40—
1 zöld háló 2—
1 drb. mosdóasztal 10—
továbbá teljes konyhaberendezések, tűz-
helyek, mángorlok, kérékpárok
közismert olcsó áron kapható
KRÉNEISZ GÉZA
vaskereskedésében, Baja.

Budapesti kombinát
szalon
zenekar
játszik minden este a
Preimájer Étterem
kerthelyiségében.
Szíves pártfogást kér a tu'ajdonos.

Zongora
rövid fekete, körpáncélos eladó.

Nádszék
fonását, javítását olcsón vállalom
Trapné, Sárkány-utca 3

Bajai Tej és Vajüzem

(Rosenfeld) Takarékpénztár-u. 1. (udvar) Telefon 84.
ajánlja legjobb minőségű, palackozott teljes tejet, házhoz
szállítva literenként 24 fill. csarnokban atvéve 22 fill.
Naponta frissen készült teavaj, kg-ként 4— P
10—25—50 dekás csomagokban.
Friss turó kg-ként 0.40 P
Tejszín literenként 2.50 P
Tejfel literenként 1.60 P
Legkisebb mennyiséget is házhoz szállítunk. Tessék egy próbát tenni.
Főlőzött tej (Kitűnő baromfiak és malacok részére) **itterje 5 fill.**

KORCSMAI HITELEZÉST

tíltó táblák
kaphatók a „CORVIN”-nyomdában.

Ingyen élet- és balesetbiztosítást kap, aki
nálunk sajátgyártmányu 2 3 4, vagy
5 csöves hálózati készüléket vásárol.

Készülékeink nagytejesi ményűek,
megbízhatók és mégis olcsók.

BRUSZT JÓZSEF OKI gépészmérnök
elektró- és rádiótechnikai vállalat
BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

Jun. 16-tól jun. 23-ig.
reggel 10-18 óráig
Dr. Makray László
Gyarmati Emil
gyógyászati praktikája tart
éjjeli szolgálatot.
Az öveletek gyógyszerár
vasárnap délután is nyitva áll
a közönség rendelkezésére.

Saját gyártmányu
tők és uborkagyalu
prima minőségben, olcsón
kapható
Utry Pál Fiai
Telefon 280. Alapítás 1895.

Kényelmes ülésű személy-
Autó
helyi és vidéki turákra olcsón bérelhető
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6.
Telefon 342. sz.

SINGER VARRÓGÉPEK
ma is A LEGJOBBAK!

Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső
Gara.
Liebhauser Lőrinc
Vaskút.
Erdős István
Érsekesanád.
Kálmár Sámuel
Nemesnádudvar.
Wittner Márton
Bácsbokod.
Kovács János
Bátmonostor.

A valódi Hatschek-féle
Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.
Főelárusító:
GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,
Zádor Oszkár
Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.

ETERNIT MŰVEK HATSCHKE LAJOS, BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 33. GYÁR NYERGESÚJFALU.

Nevezetett a Corvin-nyomda gyorsajtóján Baján